
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 

 

 

ACTA NÚMERO 97/XI/2ª 

29.Março.2011 – 16h00 
 

Aos 29 dias do mês de Março de 2011, pelas 16h00, reuniu na sala 11 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação de acta 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
4. Projecto de Lei n.º 534/XI/2ª – PSD, PS e CDS-PP – Altera o regime jurídico dos Conselhos 

Municipais de Juventude. 
 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Paulo Cavaleiro – PSD 
 
5. Petição nº 128/XI/2ª – Conselho Nacional das Ordens Profissionais – Pela Atribuição da 

equivalência do grau de mestre aos titulares das licenciaturas pré-Bolonha com formação de 5 
a 6 anos 

 

 Apreciação e votação do relatório 

 Deputado Relator: Manuel Mota – PS 
 

6. Iniciativa Europeia COM(2011)66 - COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO: Educação e acolhimento 
na primeira infância: Proporcionar a todas as crianças as melhores oportunidades para o 
mundo de amanhã 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Deputada Rosalina Martins – PS 
 

7. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 395/XI/2ª - PSD - Recomenda ao Governo que 
efectue uma revisão urgente ao sistema de atribuição de bolsas de estudo aos alunos do 
ensino superior 

 

 Apreciação 
 

8. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 433/XI/2ª - PEV - Recomenda ao Governo que 
proceda à revisão das normas de atribuição de bolsas de estudo aos alunos do ensino 
superior 

 

 Apreciação 
 
9. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 437/XI/2ª – CDS/PP - Recomenda ao Governo a 

revisão do sistema de atribuição de bolsas de estudo do ensino superior 
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 Apreciação 
 

10. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 440/XI/2ª – PS -  Formula recomendações ao 
Governo no âmbito da acção social para o ensino superior 

 

 Apreciação 
 

11. Petição n.º 155/XI/2ª da iniciativa dos Encarregados de educação do Colégio Rainha D. 
Leonor - Contra os cortes orçamentais para as escolas com contrato de associação. (17h00) 

 

 Audição dos Peticionários 
Deputada Relatora: Heloísa Apolónia - PEV  

12. Petição n.º 156/XI/2ª da iniciativa do SOS – Movimento Educação - Pela revogação/alteração 
do Decreto-Lei nº 138-C/2010, que altera o Estatuto do Ensino Particular e Cooperativo 
(18h00) 

 

 Audição dos Peticionários 
Deputada Relatora: Heloísa Apolónia - PEV  
 

13. Outros Assuntos 
 

14. Data da próxima reunião  
 
30 de Março de 2011 -  09h30 – Audição sobre Avaliação de Desempenho –  Sala do Senado 
  
 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

O Senhor Presidente propôs a inclusão, na Ordem do Dia, da apreciação de um Ante-projecto de 
Relatório de Actividades da Comissão relativo à 2ª Sessão Legislativa, o que foi aceite. 
 
Com esta alteração, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do 
PS, PSD, CDS-PP, BE e PCP, registando-se a ausência do PEV. 
 
2. Aprovação de acta 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD, 
CDS-PP, BE e PCP, registando-se a ausência do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1. O Senhor Presidente colocou à consideração dos presentes se deveria manter-se a 

realização da Audição Parlamentar sobre Avaliação de Desempenho, agendada para o 
dia seguinte, às 09h30, para a qual se encontram inscritos 125 pessoas. 
Informou ainda que no início desta audição serão ouvidos os subscritores da Petição nº 
159/XI/2ª, que “pretende a suspensão imediata do actual modelo de avaliação do 
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desempenho docente e sua substituição por um modelo alternativo, da iniciativa da Ana 
Paula Silva Correia e outros”. 

 
  A Senhora Deputada Rita Rato (PCP) considerou que talvez não fizesse muito sentido a 

sua realização, dada a revogação do actual modelo de avaliação.  
 

A Senhora Deputada Ana Drago (BE) considerou estranho organizar uma audição sobre 
avaliação de desempenho docente, num momento em que a Assembleia da República já 
se pronunciou sobre este assunto, que virá a ter desenvolvimentos apenas na próxima 
Legislatura. Sugeriu ainda que se solicite às pessoas que façam chegar o seu contributo à 
Comissão. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) entendeu que esta é uma situação peculiar, que 
revela a contradição que norteia o PSD, que requereu a audição. Considerou ainda 
importante recolher contributos para um futuro modelo de avaliação, colocando à 
consideração dos presentes a hipótese de se abrir um fórum para recolha de pareceres.  
 
O Senhor Deputado José Manuel Rodrigues (CDS-PP) considerou que se encontra 
ultrapassado o objecto da audição, entendendo que a mesma deveria ser cancelada. 
 
O Senhor Deputado Amadeu Albergaria (PSD) manifestou as suas dúvidas quanto ao 
timing e oportunidade da audição, por ter sido aprovada a revogação do modelo de 
avaliação de desempenho. 
 
Numa segunda ronda, interveio o Senhor Deputado Bravo Nico (PS), que considerou que 
o cancelamento da audição, a poucas horas do seu início, seria uma deselegância da 
Assembleia da República. Por outro lado, entendeu não existir conflito entre o momento 
político e os contributos que as pessoas entendam deixar e que poderão ser de grande 
utilidade. 
 
O Senhor Deputado Amadeu Albergaria (PSD) lembrou que a avaliação não se encontra 
ainda suspensa, pelo que seria útil a recolha de contributos. 
 
O Senhor Deputado José Manuel Rodrigues (CDS-PP) reafirmou encontrar-se 
ultrapassado o objecto da audição, pelo que não faz sentido, constituindo mesmo uma 
deselegância, pedir às pessoas que se pronunciem sobre um modelo de avaliação que o 
Parlamento acabou de revogar. 
 
A Senhora Deputada Ana Drago (BE) considerou não existir quebra de compromisso da 
Assembleia da República, dada a actual situação política. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) entendeu que o requerimento do PSD perdeu 
parte da sua oportunidade, considerando, no entanto, que o que está em causa é o 
respeito pelas pessoas que manifestaram vontade de participar. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) lembrou que o modelo de avaliação se encontra em 
vigor. Por outro lado, considerou que se trata de uma questão de respeito pelas 
pessoas, entendendo ainda que a informação que venha a ser recolhida será de grande 
utilidade para o futuro. 
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Não existindo consenso entre os vários Grupos Parlamentares, foi decidido manter-se a 
audição. 
 
O Senhor Presidente solicitou aos Grupos Parlamentares a indicação dos deputados para 
a Mesa da sessão. 

 
3.2. O Senhor Presidente comunicou ainda a baixa à Comissão das seguintes iniciativas 

legislativas: 
 

 Projecto de Resolução nº 498/XI, do PSD – “Elaboração de uma auditoria que permita 
aferir o custo médio, por aluno, no presente ano lectivo, nas escolas públicas do país”. 

 
Dado que a discussão da realização desta auditoria pelo Tribunal de Contas foi 
realizada no âmbito do requerimento do PSD para o efeito, foi decidido enviar ofício 
ao Senhor Presidente da Assembleia da República, indicando que já foi feita a 
discussão na Comissão, conforme resulta da acta da reunião da Comissão de 15 de 
Fevereiro, e pedindo o agendamento da votação no Plenário. 
 

 Projecto de Resolução 484/XI, do PCP, que Recomenda ao Governo a implementação 
imediata da educação sexual nas escolas. O Grupo Parlamentar proponente solicitou 
a sua discussão em Comissão. 
 

 Projecto de Lei nº 570/XI, do CDS-PP - Reforço da carga horária para as disciplinas de 
Língua Portuguesa e Matemática. 

 
3.3. Informou ainda que baixou à Comissão, em 25 de Março último, uma Petição Pública 

“Em favor do ensino da História”, com 4960 assinaturas. Será elaborada oportunamente 
Nota de Admissibilidade. 

 
3.4. No que se refere à Conferência Parlamentar sobre Educação especial, prevista para o dia 

05 de Abril, para a qual se encontram inscritas 335 pessoas, e após as intervenções dos 
Senhores Deputados Bravo Nico (PS) e Miguel Tiago (PCP), foi decidido aguardar-se a 
decisão do Senhor Presidente da República, entendendo-se, no entanto, que não se 
encontrarem reunidas as condições adequadas para a sua realização. 

 
3.5. Foi ainda apreciado o programa da audição sobre a Missão dos Laboratórios do Estado e 

o seu posicionamento no sistema científico, prevista para 11 de Abril, tendo sido adiada 
a sua aprovação até ser conhecida a decisão do Senhor Presidente da República. 

 
4. Projecto de Lei n.º 534/XI/2ª – PSD, PS e CDS-PP – Altera o regime jurídico dos Conselhos 

Municipais de Juventude. 
 

O senhor Deputado Paulo Cavaleiro (PSD) apresentou o parecer. 
 
Intervieram, de seguida, o Senhor Deputado Bravo Nico (PS), que manifestou o seu regozijo pelo 
consenso alcançado, e o Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP), que considerou que muitas das 
questões agora colocadas tinham sido anteriormente levantadas pelo PCP e pela Associação 
Nacional de Municípios. 
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Posto a votação, o parecer foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD e 
PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, BE e PEV. 
 
5. Petição nº 128/XI/2ª – Conselho Nacional das Ordens Profissionais – Pela Atribuição da 

equivalência do grau de mestre aos titulares das licenciaturas pré-Bolonha com formação de 5 
a 6 anos 

 
O Senhor Deputado Manuel Mota (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD e PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, BE 
e PEV. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou uma declaração de voto, relativa ao ponto IV 
das Conclusões, que prevê “a criação de um grupo de trabalho para dar execução aos objectivos 
referenciados”, considerando que o seu Grupo Parlamentar não tem capacidade para integrar 
todos os grupos de trabalho.  

 

6. Iniciativa Europeia COM(2011)66 - COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO: Educação e acolhimento 
na primeira infância: Proporcionar a todas as crianças as melhores oportunidades para o 
mundo de amanhã 

 
A Senhora Deputada Rosalina Martins (PS) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD e PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, 
BE e PEV. 

 
7. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 395/XI/2ª - PSD - Recomenda ao Governo que 

efectue uma revisão urgente ao sistema de atribuição de bolsas de estudo aos alunos do 
ensino superior 

 
Foi fixada a redacção final do Projecto de Resolução, por unanimidade dos Deputados presentes 
do PS, PSD e PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, BE e PEV. 

 
8. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 433/XI/2ª - PEV - Recomenda ao Governo que 

proceda à revisão das normas de atribuição de bolsas de estudo aos alunos do ensino 
superior 

 
Foi fixada a redacção final do Projecto de Resolução, por unanimidade dos Deputados presentes 
do PS, PSD e PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, BE e PEV. 
 
9. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 437/XI/2ª – CDS/PP - Recomenda ao Governo a 

revisão do sistema de atribuição de bolsas de estudo do ensino superior 
 
Foi fixada a redacção final do Projecto de Resolução, por unanimidade dos Deputados presentes 
do PS, PSD e PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, BE e PEV. 
 
10. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 440/XI/2ª – PS -  Formula recomendações ao 

Governo no âmbito da acção social para o ensino superior 
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Foi fixada a redacção final do Projecto de Resolução, por unanimidade dos Deputados presentes 
do PS, PSD e PCP, registando-se a ausência do CDS-PP, BE e PEV. 
 
11. Petição n.º 155/XI/2ª da iniciativa dos Encarregados de educação do Colégio Rainha D. 

Leonor - Contra os cortes orçamentais para as escolas com contrato de associação. (17h00) 
 

Estiveram presentes, em representação dos encarregados de educação do Colégio Rainha D. 
Leonor, os senhores Paula Caiado, Tânia Galeão e Fernando Carvalho, que referiram 
genericamente que o novo regime consubstancia uma redução significativa de financiamento aos 
colégios, particularmente nos próximos anos, não lhes permitindo pagar aos professores. 
 
Salientaram depois que o Colégio é uma escola da rede pública, que tem um bom projecto, com 
professores jovens (recém-licenciados e com metodologias muito actuais, mas que terão 
dificuldades de passarem para as escolas públicas, caso o Colégio reduza o número de 
professores) e que tem obtido bons resultados.  
 
Referiram também que o colégio tem cerca de 1200 alunos e as escolas públicas da área não têm 
capacidade para absorverem todos esses alunos. O Colégio recebia cerca de 90.000€/turma/ano e 
os peticionários defendem a diferenciação dos valores a atribuir aos vários Colégios, 
nomeadamente tendo em conta o respectivo quadro de pessoal. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Bravo Nico (PS), Miguel Tiago (PCP) e Amadeu Albergaria 
(PSD), que apresentaram as posições dos respectivos grupos parlamentares. Foi ainda informado 
que foi remetido para votação no Plenário um Projecto de Resolução em que se solicita que o 
Tribunal de Contas “desenvolva uma auditoria que permita aferir o custo médio por aluno, para o 
presente ano lectivo, nas escolas públicas” e bem assim que foi solicitada pelo CDS-PP e pelo PSD 
a apreciação parlamentar do Decreto-Lei nº 138-C/2010, tendo apresentado igualmente 
propostas de alteração do diploma, aguardando-se o parecer do Conselho Nacional de Educação 
sobre as mesmas. 
 
Por último os peticionários referiram que o valor adoptado para o ensino profissional, que serviu 
de base para a fixação do montante a atribuir aos colégios, tem subjacente uma realidade 
diferente, realçando a necessidade de se assegurar a estabilidade do corpo docente e indicando a 
injustiça que resulta da interrupção do percurso escolar destes alunos. 
 

12. Petição n.º 156/XI/2ª da iniciativa do SOS – Movimento Educação - Pela revogação/alteração 
do Decreto-Lei nº 138-C/2010, que altera o Estatuto do Ensino Particular e Cooperativo 
(18h00) 

 
Estiveram presentes, em representação do SOS - Movimento Educação, os senhores António 
Guerreiro, Hernâni Silva e Carlos Carvalho, que fizeram uma breve resenha da origem do 
Movimento, que surge na sequência da aprovação dos normativos que alteram as regras do 
ensino particular e cooperativo. 
 
Assim, solicitam a suspensão ou revogação do Decreto-Lei nº 138-C/2010 e a constituição de um 
grupo de trabalho que, atendendo aos princípios da qualidade, liberdade e equidade na 
organização do serviço público de educação, prepare o novo enquadramento jurídico das escolas 
com contrato de associação. 
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Consideram ainda que deverá existir equidade nos cortes, nas escolas públicas e nas privadas, 
entendendo que, nas actuais circunstâncias, se desconhece o que acontecerá a centenas de 
professores e alunos no início do próximo ano lectivo. 
 
Intervieram os Senhores Deputados José Manuel Rodrigues (CDS-PP), Miguel Tiago (PCP), Amadeu 
Albergaria (PSD), Ana Drago (BE) e Bravo Nico (PS), que apresentaram as posições dos respectivos 
grupos parlamentares. 
 
13. Ante-projecto de Relatório de Actividades da Comissão relativo à 2ª Sessão Legislativa 
 
Após a apreciação do ante-projecto de Relatório de Actividades da Comissão, foi o mesmo 
aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do PS, PSD, CDS-PP, BE e PCP, registando-se 
a ausência do PEV. 
 
A Senhora Deputada Sofia Cabral (PS) pronunciou-se sobre a necessidade de salvaguardar a 
realização das sessões nacionais do Parlamento dos Jovens, agendadas para o mês de Maio, 
independentemente de a Assembleia da República se encontrar dissolvida ou não. 
 
O Senhor Presidente da Comissão informou que dirigirá uma carta ao Senhor Presidente da 
Assembleia da República apelando para que, a título excepcional, se mantenham as sessões. 
 
A Senhora Deputada Sofia Cabral (PS) manifestou ainda o seu reconhecimento pelo empenho 
demonstrado pelos Deputados, e em especial os que integram o Grupo de Trabalho, no sentido 
de assegurar a participação da Assembleia da República nas diversas sessões do programa. Dirigiu 
ainda uma palavra de agradecimento à equipa de apoio à Comissão de Educação e Ciência e à 
equipa do Parlamento dos Jovens. 
 
Por fim, a Senhora Deputada solicitou aos Senhores Deputados o envio de sugestões ou 
recomendações para a próxima edição do programa, que serão entregues à equipa do Parlamento 
dos Jovens. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) considerou da mais elementar justiça enaltecer o trabalho de 
coordenação da Senhora Deputada Sofia Cabral, que introduziu um novo paradigma, que muito 
contribuiu para dignificar este programa e a imagem da Assembleia da República. 
 
14. Outros Assuntos 
 
15. Data da próxima reunião  

 
30 de Março de 2011 -  09h30 – Audição sobre Avaliação de Desempenho –  

 Sala do Senado 

 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 29 de Março de 2011  
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O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
FOLHA DE PRESENÇAS 

 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 

 Ana Drago 

 Bravo Nico 

 Emídio Guerreiro 

 João Prata 

 João Sequeira 

 José Manuel Rodrigues 

 Luiz Fagundes Duarte 

 Manuel Mota 
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 Maria Helena Rebelo 

 Michael Seufert 

 Miguel Tiago 

 Nuno Araújo 

 Paula Barros 

 Pedro Rodrigues 

 Raquel Coelho 

 Rosalina Martins 

 Sofia Cabral 

 Vânia Jesus 

 José Moura Soeiro 

 Maria Luísa Santos 

 Rita Rato 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 Margarida Almeida 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Teresa Damásio 


